
 الفصل الخامس

 إدارة السعة 

 أولا/ممدمة 

أي تحدٌد ما الذي ٌنتج والتفاصٌل ٌعتبر هذا الفصل امتداد للفصل السابك الذي تحدثنا فٌه عن أولوٌة التخطٌط 

المحور الأساسً هنا  ولكن مستوىكل مستوٌات تخطٌط المواد وما ٌتطلبه الموجزة عن خطة الإنتاج وتحدٌد 

ماهً السعة، وكم ٌتاح التً بدورها تهتم بتوفٌر المواد اللازمة للإنتاج. وٌدور الفصل حول هو إدارة السعه 

 منها، وكم ٌلزم منها، وكٌف ٌحدث التوازن بٌن الأولوٌات والسعة؟ 

 :     ثانٌا/ تعرٌف السعة

 إدارة السعة: 

العمل على إنتاج المخرجات فً فترة ممدرة العامل أو الآلة أو الخطة أو مركز الى  إدارة السعةٌشٌر مفهوم 

 هً معدل تأدٌة العمل ولٌس كمٌة تأدٌة العمل. ، لذا فالسعة زمنٌة معٌنة

 السعة المتاحة والسعة اللازمة. وٌوجد نوعان مهمان من السعة: 

 النظام أو الموارد لإنتاج كمٌة من المخرجات فً فترة زمنٌة محددة.  لدرة ،هً والسعة المتاحة

فً فترة زمنٌة المرغوب فٌها لإنتاج المخرجات  اللازمةالنظام أو الموارد لدرة  هًالسعة اللازمة  تكونبٌنما 

 محددة. 

كمٌة العمل المخطط فً فترة زمنٌة وهو  Loadالحمل  والمصطلح المرتبط ارتباطا وثٌما بالسعة اللازمة، هو

 . محددة

هً المسئولة عن تحدٌد السعة اللازمة لتحمٌك خطة الأولوٌات. وكذلن توفٌر السعة  إدارة السعة،تعتبر و 

 ومرالبتها وتوجٌهها حتى ٌمكن تحمٌك خطة الأولوٌات. 

  .وظٌفة تشٌٌد مستوٌات للسعة، ولٌاسها ومرالبتها لكً ٌتم تنفٌذ كل جداول التصنٌعبأنها  إدارة السعةوتعرف 

تحدٌد الموارد اللازمة لتحمٌك خطة الأولوٌات والطرق اللازمة لجعل السعة عملٌة ، فهً تخطٌط السعةاما 

 . فٌتم تخطٌط الإنتاج، وجدولة الإنتاج الرئٌسٌة، والمتطلبات من الموارد والاولوٌات. متاحة

مرالبة مخرجات الإنتاج وممارنتها بخطط السعة، واتخاذ الإجراء التصحٌحً عند بمثابة  مرالبة السعة،وتكون 

 لحاجة لذلن. ا

 ثالثا/ تخطٌط السعة

 تخطٌط السعة:  (1)

هً عملٌة حساب السعة اللازمة لتحمٌك خطة الأولوٌات، وإٌجاد طرق لجعل هذه السعه عملٌة تخطٌط السعة 

 : هذا وتأخذ عملٌة تخطٌط السعة الأشكال التالٌة متاحة.

  .تحدٌد السعه المتاحة فً كل مركز عمل لكل فترة زمنٌة 
  .تحدٌد الحمل فً كل مركز عمل لكل فترة زمنٌة 

  .ترجمة خطة الأولوٌات إلى ساعات عمل لازمة فً كل مركز عمل لكل فترة زمنٌه 

 .جمع السعات اللازمة لكل عنصر لتحدٌد الحمل فً كل مركز عمل لكل فترة زمنٌة 
  تسوٌة الاختلافات بٌن السعة المتاحة والسعة اللازمة. كما ٌجب ضبط السعة المتاحة لتتفك مع الحمل  

 مستوٌات التخطٌط  (2)

 وهً على النحو التالً:مهام، وواجبات ومتطلبات ٌموم بها، لتخطٌط السعة هنان ثلاث مستوٌات ولكل مستوى 



من خطة الإنتاج إلى إجمالً ترجمة أولوٌات المنتج الشهرٌة، أو الربع سنوٌة، أو السنوٌة  تخطٌط المواردٌشمل 

 )إجمالً ساعات عمل(. سعة معٌن، وكمثال لذلن 

والعمل على ضمان ، جدول الإنتاج الرئٌسًفالغرض منه هو التأكد من جدوى  تخطٌط السعة التمرٌبً أما

 استغلال مراكز العمل. 

ٌرتبط مباشرة بخطة المتطلبات من الموارد، لذا فهو ٌعتبر أشمل وأعم من تخطٌط من السعة تخطٌط المتطلبات 

 السعة التمرٌبً. 

 

  Capacity Requirement Planningرابعا/ تخطٌط المتطلبات من السعة 

 هً عملٌة تحدٌد تفا (CRPخطة المتطلبات من السعة )

 صٌل كمٌة موارد العمالة، والألات اللازمة لتحمٌك الإنتاج المطلوب. 

 المدخلات: 

وهً أوامر الورشة المفتوحة، والأوامر ( CRP)اللازمة لتخطٌط الموارد من السعة المدخلات ٌمصد بها: 

ات عن . وٌمكن الحصول على هذه المعلومالمخططة، وأنماط الولت، وأولات الانتظار، وسعات مراكز العمل

 طرٌك: 

وهً التً نعرض لها )ملفات الأمر المفتوح، وخطة المتطلبات من المواد، وملف المسار، وملف مركز العمل( 

 فٌما ٌلً 

 أولا: ملف الأمر المفتوح، ٌمصد به )سجل بكل أوامر الورشة النشطة والتً تكون تحت التشغٌل( 

على إجمالً ٌحدد تخطٌط المتطلبات من الموارد الأوامر المخططة بناء الأوامر المخططة،  ثانٌا: طرح

 المتطلبات. وهً تعتبر مدخلات لعملٌة تخطٌط المتطلبات من السعة فً فترات زمنٌة مستملة. 

المسار هو خط السٌر الذي ٌتبعه العمل من مركز عمل الى مركز عمل أخر. وٌجب أن  ثالثا: ملف المسار،

 كل مكون ٌتم تصنٌعه، وهو ٌحتوي على المعلومات التالٌة: ٌوجد ملف مسار ل

العملٌات التً ستنفذ، تتابع العملٌات، مراكز العمل التً ستستخدم، مراكز العمل البدٌلة، العدد والأدوات اللازمة 

 . عند كل عملٌة، الأولات النمطٌة



، ٌتكون مركز العمل من عدد من الألات أو العمال المادرٌن على تأدٌة نفس العمل. رابعا: ملف مركز العمل 

وٌحتوي ملف مركز العمل على ٌمكن اعتبار عدد من آلات الخٌاطة التً لها نفس السعة مركز عمل. مثلا، 

 معلومات عن السعة، وولت النمل، والانتظار. 

لى محطة عمل معتادة فً نمل المادة من محطة عمل اهو الولت الذي ٌنمضً بصورة  ولت النمل،وٌعتبر 

 أخرى. 

هو الولت الذي ٌمضٌه العمل )إنتاج الوحدة( من مركز العمل بعد إتمامه  فً مركز العملولت الانتظار وٌكون 

 ولبل نملة. 

 هو الولت الذي ٌمضٌه العمل )إنتاج الوحدة( عند مركز العمل كً ٌتم تناوله.   ولت الصفبٌنما ٌكون 

عبارة عن حاصل جمع أولات الصف والإعداد، والتشغٌل، والانتظار،  )المهلة( الانتظارٌعتبر ولت وأخٌرا، 

 والنمل. 

 خامسا/السعة المتاحة:

وتتأثر هً سعة النظام أو الموارد لإنتاج كمٌة مخرجات معٌنة فً فترة زمنٌة معٌنة،  بالسعة المتاحةالممصود 

 السعة المتاحة بما ٌلً: 

 . بحٌث أنه لو تغٌرت مواصفات المنتج سٌتغٌر محتوى العمل اللازم لإنتاج المنتج مواصفات المنتج (1)
هو محتوى العمل الخاص بكل منتج مماسا بالولت الذي ٌستغرله إنتاج المنتج. فإذا تغٌر خلٌط  خلٌط المنتج (2)

 المنتجات سٌغٌر محتوى عمل المنتج. 
 وهً الطرق التً تستخدم فً إنتاج المنتج فإذا تغٌرت الطرٌمة تتغٌر المخرجات.  المصنع والمعدات (3)

 لٌاس السعة  (1)

إذا لم تكن المنتجات المختلفة التً تنتج فً المصنع كبٌرة، ٌمكن استخدام وحدة مشتركة : وحدات المخرجات

 لكل المنتجات. فمثلا تمٌس مصانع الورق سعة بأطنان الورق. 

هو الولت الذي ٌستغرله العامل المؤهل الذي ٌعمل بسرعة معتادة فً تأدٌة العمل. وهو ٌوفر  :الولت النمطً

 ممٌاسا لتحدٌد السعة، وٌستخدم فً التحمٌل والجدولة. 

 ( مستوٌات السعة 2)

 تحتاج السعة أن تماس على ثلاثة مستوٌات هً: 

 .الألة أو العمل الفردي 
 .مركز العمل 
  مجموعة من مراكز العمل المختلفة.  اعتبارهوالذي ٌمكن المصنع 

 ( تحدٌد السعة المتاحة 3)

  : المٌاس، والحسابتوجد طرٌمتان لتحدٌد السعة المتاحة وهما

  :هً البٌانات والمعلومات التارٌخٌة عن المنتج. سعة المماسة 
  :وتبنى على الولت المتاح والاستغلال الأمثل والكفاءة والفاعلٌة. السعة المحسوبة 

، ٌتٌح مركز العمل الذي ٌعمل مثال ذلنهو عدد الساعات التً ٌمكن استخدام مراكز العمل فٌها.  الولت المتاح

ت، عدد الألاساعة فً الأسبوع. وٌعتمد الولت المتاح على  30أٌام فً الأسبوع  لخمسةساعات  ستمناوبة من 

 وعدد العمال، وساعات العملٌة. 

 ( 1مثال لمشكلة)

 أٌام فً الأسبوع. أحسب الولت المتاح؟ 5ساعات فً الٌوم، و8لدى أحد مراكز العمل ثلاث آلات وٌعمل المركز



 أٌام العمل ×عدد ساعات العمل ×عدد الألات الولت المتاح= الإجابة: 

 ساعة فً الأسبوع. 120=3×8×5الولت المتاح=

 الاستغلال:  (4)

 تسمى النسبة المئوٌة من الولت التً ٌكون فٌها مركز العمل نشطا بالممارنة مع الولت المتاح، بالاستغلال 

الاستغلال= 
 الفعلٌة العمل ساعات

 الساعات المتاحة
  × 100 % 

 ( 2مثال لمشكلة )

 ساعة عمل. فما الاستغلال لمركز العمل؟  100ساعة لكنه ٌنتج سلعا لعدد  120ٌتاح مركز عمل لفترة 

 الإجابة 

الاستغلال= 
 الفعلٌة العمل ساعات

 الساعات المتاحة
  × 100 % 

الاستغلال= 
   

   
×100 = %83.3 % 

 الكفاءة:  (5)

ساعة عمل نمطٌة. أو لد ٌعمل  100ساعة فً الأسبوع دون أن ٌنتج  100من الممكن أن ٌستغل مركز العمل 

 %. 100العمال بصورة أسرع، فتختلف سعة المركز العمل أو تمل عن 

الكفاءة= 
 معدل الأنتاج الطبٌعً

 معدل الانتاج المعٌاري
×100 % 

 (: 3مثال لمشكلة )

وحدة فً الوردٌة. فما هً 100وحدة من الوردٌة، وتبلغ كمٌة الكمٌة النمطٌة لهذا الولت 120ٌنتج مركز عمل 

 كفاءة مركز العمل؟ 

 الإجابة 

الكفاءة= 
   

   
×100% =120% 

 السعة الممدرة (6)

 تحسب السعة الممدرة عن طرٌك أخذ استغلال مركز العمل، وكفائتة، والولت المتاح فً الحسبان. 

 الكفاءة  ×الاستغلال  ×السعة الممدرة= الولت المتاح 

 ( 4)مثال مشكلة 

% 85ساعات فً الٌوم لخمسة أٌام فً الأسبوع. وكان الاستغلال 8ٌتكون مركز عمل من أربع الات، وٌعمل 

 رة له؟ % فما هً السعة المم110والكفاءة 

 الإجابة: 

 ساعة/ٌوم  160= 4×8×5الولت المتاح= 

 ساعة نمطٌة  149.6= 1.11 ×5..1 ×161السعة الممدرة= 

 السعة الموضحة (7)



لإٌجاد سعة مركز العمل ٌتم فحص سجلات الإنتاج السابمة، واستخدام هذه المعلومات على أنها السعة المتاحة 

 لمركز العمل. 

 (: 5مثال لمشكلة)

ساعة عمل نمطٌة، فما هً السعة  141،151،131،121خلال الأربعة أسابٌع الماضٌة، أنتج مركز عمل 

 الموضحة لمركز العمل؟ 

 الإجابة: 

السعة الموضحة= 
               

 
 ساعه نمطٌة 135= 

 متوسط ساعات العمل النمطٌة( )لاحظ أن السعة الموضحة هً المخرجات 

 (6مثال لمشكلة)

 641ساعة عمل نمطٌة، وكانت الساعات المتاحة للعمل  541خلال الأربعة أسابٌع الماضٌة، أنتج مركز عمل 

 ساعة. احسب استغلال مركز العمل، وكفائتة؟  4.1ساعة، وعدد ساعات العمل الفعلٌة 

 الإجابة: 

الاستغلال=
ساعات العمل الفعلٌة

 الساعات المتاحة
×111% 

الاستغلال=
   

   
×100=%75 % 

الكفاءة= 
ساعات الأنتاج النمطً

ساعات الانتاج الفعلٌة
×100% 

الكفاءة=
   

   
×%100 =5.112 % 

 سادسا/السعة المطلوبة)الحمل( 

 الولت اللازم لكل أمر  (1)

. وٌكون ولت التشغٌل الكلً ولت الإعداد، وولت التشغٌلٌكون الولت اللازم لكل أمر عبارة عن حاصل جمع 

 مساوٌا لولت التشغٌل لكل وحدة مضروبا فً عدد الوحدات الموجودة فً هذا الأمر 

 ( 7مثال لمشكلة)

وحدة عمود تروس الموجودة فً أمر عمل معٌن. وكان ولت الإعداد  151ٌجري مركز عمل تشغٌلا لعدد 

 ساعة لكل وحدة. فما هو الولت النمطً اللازم لتشغٌل الأمر؟  1.2ساعة، وولت التشغٌل 1.5

 الإجابة: 

 تشغٌل= ولت الإعداد+ ولت التشغٌل إجمالً الولت النمطً لل

 ساعة نمطٌة  31.5 =( 150×0,2+) 5.1=  

 (: .مثال لمشكلة)

 ؟ 80%واستغلاله  120%فً المشكلة السابمة كم ٌبلغ الولت الفعلً اللازم لتشغٌل الأمر إذا كانت كفاءة العمل 

 الإجابة: 

 الكفاءة()الاستغلال( )الفعلً( السعة المطلوبة= )الولت 



الولت الفعلً= 
 السعه المطلوبة

 الاستغلال  الكفاءة 
 

الولت الفعلً = 
    

          
 ساعة   8.32=

 الحمل (2)

حاصل جمع أولات كل الأوامر المخططة، والفعلٌة المراد تشغٌلها فً ٌكون الحمل فً مركز العمل عبارة عن 

 . وخطوات حساب الحمل كالتالً: مركز العمل خلال فترة محددة

 تحدٌد الساعات النمطٌة لولت العملٌة لكل أمر مخطط، ومطروح لكل مركز عمل طبما للفترة الزمنٌة.  (1

جمع كل الساعات النمطٌة مع بعضها البعض لكل مركز عمل فً الفترة. وتكون النتٌجة إجمالً السعة  (2

 على مركز العمل هذا لكل فترة زمنٌة من الخطة. )الحمل( اللازمة

 

 الإجابة:

 مر المفتوحةالأوا

222 

 ساعة نمطٌة  20  0+ (100×0.2)=اجمالً الولت= 

333 

 ساعة نمطٌة 31.5 =1.5+ (150×0.2)إجمالً الولت=

 الأوامر المخططة 

444 

 ساعة نمطٌة   53 3+ (200×0.25)=إجمالً الولت= 

555 

 ساعة نمطٌة  47(= 2.5+(300×0.15إجمالً الولت = 

 ساعة نمطٌة  151.5إجمالً الساعات النمطٌة= 

 

 Scheduling Ordersسابعا/ جدولة الأوامر 



 الجدولة الخلفٌة: 

الطرٌمة المعتادة للجدولة الخلفٌة هً البدء بتارٌخ الاستحماق، واستخدام أولات الانتظار، والعمل للخلف لإٌجاد 

ولإتمام الجدولة الخلفٌة نحتاج  Back Schedulingتارٌخ بدء لكل عملٌة. وهذه العملٌة تسمى جدولة خلفٌة 

 معرفة ما ٌلً لكل أمر: 

داد والتشغٌل لكل عملٌة، ومراكز العمل اللازمة، وأولات الاعت ، وتتابع العملٌاالاستحماق)الكمٌة، وولت 

 وأولات الصف والانتظار والنمل، وسعة مركز العمل المتاحة( 

 وٌتم الحصول على المعلومات اللازمة من خلال ما ٌلً: 

  :الكمٌات، وأولات الاستحماق. ملف الأمر 

  :تتابع العملٌات، ومراكز العمل اللازمة، وولت الأعداد والتشغٌل. ملف المسار 

  :أولات الصف والانتظار، والنمل وسعة مركز العمل. ملف مركز العمل 

 : وتأخذ العملٌة الشكل التالً   

 لكل أمر، ٌتم حساب السعة )الولت( اللازم فً كل مركز عمل.  (1

 بداٌة بولت الاستحماق، ٌتم الجدولة للخلف للحصول على ولت الإتمام، وبداء لكل عملٌة.  (2

توجد طرٌمتان لتوازن السعة المتاحة مع الحمل وهً: أما تغٌر الحمل، أو تغٌٌر السعة المتاحة. وٌعنً تغٌٌر 

تحدث تسوٌة للحمل. فإذا تم تشغٌل الأمر على محطات عمل الحمل ترحٌل الأوامر للأمام، أو للخلف بحٌث 

  أخرى، ٌجب أن ٌتغٌر الجدول، والحمل على محطات العمل الأخرى أٌضا.

عموما، تغٌر الحمل لد لا ٌكون أمر مفضلا. ففً المدى المصٌر، ٌمكن ضبط السعة، من خلال أحد أو بعض 

 الطرق التالٌة: 

  .جدول الولت الإضافً، أو تملٌل العمل 

  .ضبط مستوى لوة العمل عن طرٌك تعٌٌن عمال، والاستغناء عن عمال 

 مراكز العمل زائدة التحمٌل.  نمل لوة العمل من مراكز العمل منخفضة التحمٌل الى 

  .استخدام مسارات بدٌلة لنمل بعض الحمل الى مراكز عمل أخر 

 .التعالد من الباطن عندما تكون هنان حاجة لمزٌد من السعة 
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مستوى  وٌشبهتحدث إدارة السعة على كل مستوٌات عملٌة التخطٌط للمواد وترتبط ارتباطا وثٌما بخطة الأولٌة، 

 التفاصٌل، واتساع الولت خطة الأولٌة المرتبطة بها.

هذا وٌهتم تخطٌط السعه بترجمة خطة الأولوٌة الى ساعات من السعة اللازمة فً التصنٌع لعمل العناصر 

 ل والألات. واستغلالهم وكفائتهم.الموجودة فً خطة الأولوٌة. وتعتمد السعة المتاحة على عدد العما

ط المتطلبات من السعة على مستوى تخطٌط المتطلبات من المواد وٌأخذ الأوامر من الخطة وٌحدث تخطٌ

MRP  .وٌحولها الى حمل على مركز العمل، أخذا فً الاعتبار أولات الانتظار، وكمٌات الأمر الفعلٌة 

 

  


